
ВЗГЛЯД В ПРОШЛОЕ LOOK TO THE PAST ЎТМИШГА НАЗАР

Арифханов Бахтиёр Анварович,
Муҳаммад ал-Хоразмий номидаги
Тошкент ахборот технологиялари университети
катта ўқитувчиси

1918–1924 ЙИЛЛАРДА ТУРКИСТОНДА МИЛЛИЙ – ОЗОДЛИК ҲАРАКАТИ



<http://dx.doi.org/10.26739/2181-9599-2019-1-6>

АННОТАЦИЯ

Ушбу мақолада Туркистонда Советлар ҳокимиятни ўрнатилиши, у олиб борган сиёсати, унинг оқибати, хусусан, Туркестон халқи олиб борган қаршилик ҳаракати. Мақолада, алоҳида эътибор, қаршилик ҳаракат сабабларига, унда иштироқ кучлар, Совет ҳокимияти ушбу қаршиликни бостириш сиёсати, ҳаракат мағлубияти, унинг сабаблари ёритилиб берилган.

Калит сўзлари: Советлар ҳокимияти, Туркистон Муҳторияти, босмачилик, қаршилик ҳаракати, қурбоши, Катта Эргаш, Мадаминбек, Шермухаммадбек, М.Фрунзе.

Арифханов Бахтиёр Анварович,
старший преподаватель
Ташкентского университета информационных технологий
имени Мухаммад аль-Хоразми

НАЦИОНАЛЬНО–ОСВОБОДИТЕЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ В ТУРКЕСТАНЕ В 1918–1924г.

АННОТАЦИЯ

В статье раскрывается история установления в Туркестане Советской власти, её политики, период борьбы народов Туркестана против политики Советской власти в 1918-1924г. Главное внимание уделяется вопросам причин движения сопротивления, состав участников, политике Советской власти по подавлению данного движения, причин поражения. Кроме того, раскрыты основные этапы движения сопротивления, их особенности.

Ключевые слова: Советская власть, Туркестанская автономия, басмачество, движение сопротивления, курбаши, Катта Эргаш, Мадаминбек, Шермухаммедбек, М.Фрунзе.

Arifkhanov Bakhtiyor,
Senior Lecturer
Tashkent University of Information Technologies
named after Muhammad al-Khorazmi

THE NATIONAL LIBERATION MOVEMENT IN TURKESTAN IN 1918–1924

№ 2/2019

The article reveals the history of the establishment of Soviet power in Turkestan, its policy, the period of struggle of the peoples of Turkestan against the policy of Soviet power in 1918-1924. The main attention is paid to the causes of the resistance movement, the composition of the participants, the policy of the Soviet government to suppress this movement, the causes of defeat. In addition, the main stages of the resistance movement, their features are revealed.

Key words: the Soviet government of Turkestan autonomy, the Basmachi, the resistance movement there, Katta Ergash, Madaminbek, Shirmohammadi, Frunze.

Одной из важнейших проблем истории современного Узбекистана является фальсифицированная советской историографией история так называемого "басмачества". Уже в 30-х годах прошлого века утвердилась большевистская концепция "басмачества", которая сводила сложное и многофакторное движение местного населения к простой схеме- сопротивлению "классовых врагов социализма"- баев и местной буржуазии советской власти. В результате распада СССР, возникновения новых суверенных национальных государств, стало возможным объективное рассмотрение и изучение многих страниц национальной истории. В результате стало возможным доказать, что движение в Туркестане в 1918-1924годы, носило политический характер и имело форму национально-освободительного движения. При этом среди историков Узбекистана возникла дискуссия о самом термине "басмачество". Одна часть историков предложило называть его движением сопротивления советской власти, другая - движением за независимость("истиқлолчилик харакати"). Победила вторая точка зрения. Однако тут возникает вопрос: насколько это правомерно? Ведь на протяжении длительного периода своей истории местное население боролось за свою независимость. Этот термин отражает смысл борьбы за независимость местных народов региона на протяжении трёхтысячелетней истории государственности Узбекистана. "Басмачество" же как историческое явление, это - конкретно-историческое движение первой половины XX века, носившее вооружённый характер и направленное против советской власти и Красной армии. Что же послужило причиной начала этого движения, кто являлись участниками этого движения и в чём причины его провала.

Главными причинами, положившими начало этому движению, были следующие:

- Политика советской власти направленная на ликвидацию традиционного образа жизни, ущемление религиозных убеждений, насильственное введение социально-политических преобразований.

- Нарушение обещаний большевиков предоставить населению Туркестана права на самоопределение.

- Репрессивная политика советской власти.

- Голод и экономический кризис в крае.

Начиная с первых дней установления советской власти в Туркестане, в ноябре 1917 года, стало явным, что она продолжает курс великодержавного шовинизма характерного для царской России. В частности это проявилось в работе и решениях III краевого съезде Советов, который состоялся 15-22 ноября 1917 года. На нём присутствовало 114 делегатов от всех областей края. Одним из главных вопросов был вопрос об организации краевой власти. Одна группа, представленная объединёнными социал-демократами, считала, что власть должна состоять из

представителей Совета солдатских, рабочих и крестьянских депутатов, городских самоуправлений и представителей мусульман; вторая группа, представленная большевиками и левыми эсерами, доказывала, что краевая власть должна быть создана по образу советского правительства в Советской России. Победила точка зрения большевиков. В результате было сформировано первое советское правительство - Совет народных комиссаров в количестве 15 человек (8 представителей левых эсеров и 7 представителей большевиков). Но не один представитель местного населения в него не был включён, что говорить о недоверии большевиков местному населению. Политический облик новой власти ярко проявилась в Декларации съезда Советов, утвердившая принципы организации революционной власти. В одном из её пунктов говорилось " Привлечение в настоящее время мусульман в органы революционной высшей краевой власти является неприемлемым, как ввиду полной неопределённости отношения туземного населения к власти солдатских, рабочих и крестьянских депутатов, так и ввиду того, что среди туземного населения нет пролетарских классовых организаций, представительство которых в органе высшей краевой власти фракция приветствовало бы" [1].

Чтобы привлечь на свою сторону местное население правительство Советской России 2 ноября 1917года принимает "Декларацию прав народов России", в которой заявлялось о праве наций на самоопределение. На основе этой декларации принимается обращение " К мусульманским трудящимся России и Востока", в нём подтверждалось право угнетённых народов самим определять свою судьбу. Используя эти документы была выработана точка зрения мусульманского населения на национально-государственное устройство Туркестана. Она нашло своё выражение в выступлении лидера улемистов Шерали Лапина. Он указал на недопустимость перехода власти к руки Советов, нацеленных на установление большевистского единовластия и отторгающих участие в них широких мусульманских масс. Выражая сокровенную мечту народов Туркестана, он потребовал автономии Туркестана, который смог бы управляться на основе законов ислама. Обращение к "законам ислама" ни в коей мере не означало замыкание в узких рамках "мусульманского национализма". Напротив, Шерали Лапин и представляемые им группы исходили из принципов широкой демократизации, за создание таких органов власти, которые смогли бы отразить всего многонационального населения края, в том числе и его русскоязычной части. Отказ советской власти учитывать требования местного населения заставили национально-демократические силы взять решение вопроса о власти в свои руки. 26-29 ноября 1917 года в Коканде прошёл IV Краевой съезд мусульман. На нём было провозглашено образование Туркестанской автономии, выражающей интересы представителей всех слоёв населения проживающих в Туркестане, в том числе и русскоязычного населения. Достаточно сказать, что в органах власти нового государства были выделены мест представителям всех национальностей проживающих в Туркестане. В частности в Народный Совет, численность которого составляло 54 человека 30% мест, т.е. 18 мест выделялось представителям русскоязычного населения, в Национальном собрании представителям русскоязычного населения также выделялось 30% мест. Образование Туркестанской автономии изменило характер политической жизни в крае.

Сложилось двоевластие, объективно угрожавшее советской власти, тем более, что подавляющая часть населения края поддержало создание новой государственности. Началось противоборство, которое завершилось в феврале 1918 года, когда в результате политики советской власти Туркестанская автономия была разгромлена. Таким образом, попытка населения Туркестана самим определить свой путь социально-политического развития, утвердить самостоятельное национально-государственное устройство были пресечены силой оружия.

Свержение Туркестанской автономии было воспринято местным населением как новое доказательство наличия у России агрессивных планов в отношении Туркестана. Получив доказательство отсутствия возможности мирным путём осуществить своё право на самоопределение и независимость, народы Туркестана были вынуждены взяться за оружие. Это и послужило толчком к началу вооружённой борьбы против политики советской власти, за свою независимость.

Движение сопротивления политике советской власти в Средней Азии продолжалось в течении 1918-1935гг. Но наиболее активные действия прошли в Туркестане, период 1918-1924гг. Историю движения сопротивления в Туркестане в этот период можно разделить на следующие основные этапы:

1. 1918 г. февраль - конец 1920г.
2. 1921г.- 1922г.
3. 1923г.-1924г.

Движение сопротивления политике советской власти началось в конце февраля 1918 года. Её возглавил бывший начальник милиции Туркестанской автономии Кичик Эргаш. Своим центром он избрал родной кишлак Бачкир Кокандского уезда. 26 февраля 1918 года этот кишлак окружили 5 отрядов красногвардейцев и дашнаков (дашнаки - вооружённые формирования армянской националистической партии -дашнакцутюн). 27 февраля в боях под кишлаком Бачкир Кичик Эргаш погиб. Руководство движением сопротивления перешло к другому представителю - Катта Эргаш. Начиная с марта по май 1918 года, восставшие отразили несколько наступлений красногвардейцев на село Бачкир. К осени 1918 года под командованием Катта Эргаша находилось до 70 отрядов возглавляемых курбаши (курбаши -командиры отрядов). Они объединяли более 20 тысяч бойцов [2].

Другим видным представителем движения сопротивления был Мадаминбек (Мухаммад Аминбек). Мадаминбек родился в кишлаке Сокчилик около Маргилана. За участие в освободительном движении против политики царизма он был осуждён на каторгу, которую провёл в Сибири с 1914 по 1917год. После победы Февральской буржуазно-демократической революции Мадаминбек был освобождён и вернулся в Маргилан. В ноябре 1917 года он был назначен начальником милиции в Маргилане. После подавления Туркестанской Автономии он примкнул к движению сопротивления и в скором времени стал одним из ведущих курбаши. К весне 1918 года в Ферганской долине действовало около 40 крупных отрядов, которые вели борьбу независимо друг от друга. Мадаминбек в Скобелевском уезде, Шермухаммедбек и Нурмухаммедбек в окрестностях Маргилана,Омон Пахлавон, Сотиболди и Рахманкул в Наманганском уезде, Парпи курбаши в окрестностях Андижана, Катта Эргаш курбаши в Кокандском

уезде. Жанибек казий в окрестности Узгена и т.д. Чтобы объединить разрозненные отряды повстанцев, по инициативе членов организаций "Шурай Ислам", и "Шурай Улем", в марте 1918 года в кишлаке Бачкир было созвано совещание (курултай) руководителей наиболее крупных отрядов. На нём присутствовало более 40 курбаши [3]. Верховным командующим (Амир ал-муслимин) был избран Катта Эргаш, а его заместителями - Мадаминбек и Шермухаммедбек.

Но в действительности реального объединения сил добиться не удалось. Причина кроется в том, что у восставших не было единой политики, взгляды на будущее у них тоже было различным. Если Катта Эргаш выступал за исламское государство, где жизнь общества основывалась бы на основе шариата, Мадаминбек выступал за светское демократическое государство. Кроме того, в погоне за славой и реализацией личных амбиций не все курбаши подчинялись единому командованию. В частности и сам Мадаминбек не хотел подчиниться Катта Эргашу. Это приводило к взаимным стычкам. Так например, 14 апреля 1918 года близ кишлака Исфара произошли стычки между отрядами Мадаминбека и Катта Эргаша, которые привели к поражению Катта Эргаша. К 1919 году в Ферганской долине у повстанцев образовалось два центра. Первый, во главе с Мадаминбеком, который охватывал Скобелевский, Андижанский и Наманганский уезды. Его центром был кишлак Гарбаба Ташлакского района. Под его руководством собралось более 16 тысяч человек. Второй центр, находился в Кокандском уезде под руководством Катта Эргаша. Его центром был кишлак Бачкир.

К 1919 году движение сопротивления в долине усилилось. 24 января 1919 года войскам Мадаминбека удалось захватить город Маргилан. И хотя они удерживали город всего лишь два дня, но это имело большое политическое значение. 18 февраля 1919 года Мадаминбек сделал попытку захватить город Скобелев, 20 февраля он захватил город Чуст. Одержанные победы вдохновляли повстанцев, укрепляли их веру в победу. Не случайно неоднократные стычки повстанцев с частями Красной армии, которые произошли в апреле 1919 года в окрестностях Намангана и Коканда, завершались победой повстанцев. Важным событием было присоединение к войскам Мадаминбека Крестьянской армии во главе с командующим К. Монстровым. Крестьянская армия состояла из русских крестьян, которые в 1918 году получили оружие от Советской власти, чтобы защищать свои сёла от повстанцев. Недовольство политикой Советской власти, политика продразвёрстки, объявление зерновой монополии вызвало недовольство крестьян. В результате, в августе 1919 года они приняли решение о присоединении к повстанческому движению против Советской власти. К осени 1919 года повстанческое движение расширило свои масштабы. В первых числах сентября отряды Мадаминбека захватили город Джалалабад. Части Красной армии терпели сокрушительные поражения. 8 сентября 1919 года повстанцы захватили город Ош, который являлся важным центром находящегося на стыке дорог связывающий Китай, Афганистан, Индию. 13 сентября войска Мадаминбека захватили Старый Маргилан и осадили важный стратегический город - Андижан. Фактически в руках Советской власти сохранялись лишь крупные города. Большая часть долины была в руках повстанцев. Число повстанцев росло. Если под командованием Мадаминбека находилось более 30 тысяч бойцов, у

Шермухаммедбека их было 20 тысяч, а у Катта Эргаша 8 тысяч бойцов. Это были наиболее крупные соединения повстанцев. Наибольшим авторитетом пользовался Мадаминбек. Военные успехи способствовали росту авторитета Мадаминбека как среди населения, так и повстанцев. В результате, 22 октября 1919 года в селе Иркиштим на очередном курултае курбаши было создано Временное автономное правительство Ферганы во главе с Мадаминбеком. В правительство вошло 24 человека, при этом 8 представителей русскоязычного населения края. Монстров был избран заместителем Мадаминбека. Являясь главой Временного правительства, Мадаминбек был избран также и главнокомандующим войсками повстанцев. Стремясь закрепить успех в конце октября в селе Ойимкишлак Мадаминбек собрал более 150 курбаши. На нём было принято решение о необходимости объединения.

Они разделились на 4 крупных объединения. Было принято решение о необходимости централизации руководства, разработке единых планов ведения боевых действий. Но добиться практического объединения не удалось. После курултая часть курбаши, в частности Холхужа курбаши, отказались подчиняться единому командованию и продолжили самостоятельные действия.

Успехи повстанцев заставили представителей советской власти принять чрезвычайные меры. 23 февраля 1919г. Реввоенсовет Туркестанской автономной советской республики для борьбы против повстанцев принял решение о создании Ферганского фронта. Но это не помогло ослабить сопротивление повстанцев. В результате 15 августа 1919г. под руководством видного партийного и военного деятеля М.Фрунзе был создан Туркестанский фронт. В его составе были переброшенные из Центральной России 1,4,11 армии Красной армии. Из бывших военнопленных были созданы интернациональные отряды, в их составе насчитывалось более 5000 бойцов. В результате к августу 1919г. Туркестанский фронт насчитывал более 115376 бойцов, на их вооружении было 1112 пулемётов, сотни пушек, десятки самолётов. К 1920 году численность бойцов Красной армии составила 182.800 человек. В этом же году по приказу командующего Туркестанским фронтом М.В.Фрунзе 30.000 человек местного населения были мобилизованы в ряды Красной Армии.¹ В результате был достигнут перевес сил. К 1920г. стратегическая инициатива перешла в руки Красной армии. Этому способствовала и переоценка советским руководством политической ситуации в Туркестане. В октябре 1919г. в Туркестан прибыла специальная комиссия направленная ВЦИК и СНК РСФСР. В неё вошли видные представители коммунистической партии- М.Фрунзе, В Куйбышев, Я.Рудзутак, Ш.Элиава, Бокий, Голощёкин. Изучив обстановку в крае, они были вынуждены признать тот факт, что в крае идёт не классовая, а национальная борьба. Главной причиной этой борьбы явилась политика самой советской власти. Члены комиссии были вынуждены признать, что члены партии, части Красной армии сами занимаются разбоем. Председатель Совнаркома ТАССР К. Атабаев на 4-ом Пленуме ЦИК Туркестана(июль 1922г.) отмечал, "□что в 1919-1920гг. в Туркестане шла не басмаческое, бандитское движение, а народное восстание. Нужно признать, что мы не смогли даже дать этому движению правильную оценку"[4]. В результате анализа сложившейся ситуации, было принято решение о необходимости

усиление политической работы среди местного населения, укрепления законности, началась чистка в советских и партийных органах. В Туркестан была переброшена конная бригада, состоящая из татар, на которых была возложена задача по организации агитационно-пропагандистской работы среди местных мусульман. В марте 1920г. ТуркЦИКа был принят Декрет " О возвращении земли трудящимся крестьянам". Были приняты меры по оказанию материально-финансовой помощи крестьянам, занимающихся хлопководством.

Организованная политическая работа, но главное военный перевес сил позволил частям Красной армии перейти в наступление. Повстанцы стали терпеть военные неудачи. Отряды Красной армии во главе П.Парамоновым нанесли поражение отрядам Катта Эргаша. 18 января 1920 г. была захвачена его ставка, село Бачкир. В феврале 1920 г. части Красной армии перешли в наступление на отряды Мадаминбека и Шермухаммедбека.

В результате Шермухаммедбек был вынужден отступить в Алайскую долину, Мадаминбек и Холхужа курбаши также понесли большие потери. Учитывая сложившуюся военную обстановку, желая избежать новых жертв Мадаминбек принял решение начать переговоры с командованием Красной армии. В результате 6 марта 1920 г. между командующим 2-ой Туркестанской стрелковой дивизии Верёвкин-Рохальским и Мадаминбеком было достигнуто соглашение о прекращении боевых действий и переходе Мадаминбека на сторону советской власти. В первом пункте соглашения отмечалось "В организации жизни населения Туркестана Советская власть будет соблюдать нормы шариата, защищать интересы его населения". В результате достигнутых договоренностей оружие сложило более 3,5 тысяч человек. Мадаминбек, учитывая реальное положение дел, недостаток сил у повстанцев, не желая лишних человеческих жертв, выступил с обращением к повстанцам, предлагая им сложить оружие и вернуться к мирной жизни. Но эта инициатива Мадаминбека успеха не имела. Более того, со стороны ряда курбаши это было расценено как предательство и вызвало негативную реакцию. 14 мая 1920года в кишлаке Караул Мадаминбек, с согласия Шермухаммедбека, был убит своим соратником Холхужа курбаши [5]. Надежды советского руководство, что смерть Мадаминбека послужит ослаблению освободительного движения не оправдались. Начался новый этап национальной борьбы (1920 - 1922гг.). Его особенностью являлось то, что:

1. Движение сопротивления в Туркестане возглавил Шермухаммедбек. Он также был выходец из Ферганской долины. Согласно указа царя " О привлечении мужского инородческого населения на тыловые работы" (1916г.) был мобилизован. С 1918 года принял участие в движении сопротивления советской власти. Его основная цель была создание в крае исламского государства. 3 мая 1920 г. по инициативе Шермухаммедбека, в кишлаке Гарибата состоялась очередная курултай курбаши, на нём было провозглашено создание Туркестанского временного правительства во главе с Шермухаммедбеком. Это послужило активизации боевых действий. По данным штаба Ферганской армейской группы в 1921 г. в долине вели борьбу более 200 курбаши.

2. В 1920-1922гг. наблюдается переход от политики политического урегулирования к политике силового решения данного вопроса. В августе 1920 года в Фергане

был создан Военный Совет, который сконцентрировал в своих руках всю власть. 13 сентября 1921 г. в долине было объявлено чрезвычайное положение, была установлена военная диктатура. Член Реввоенсовета Туркестанского фронта П.Баранов был назначен военным диктатором. Все участники движения сопротивления были объявлены вне закона, все переговоры с руководством движения были прекращены. Для быстрейшего разгрома руководство Красной армии начали осуществлять политику взятия в заложники родственников участников движения, были созданы специальные карательные отряды.

3. Особенностью данного этапа было и то, что, если на первом этапе советская власть боялась привлечь для борьбы с повстанцами представителей местного населения, опасаясь, что, получив оружие они могут перейти на сторону повстанцев, во втором этапе началось создание национальных воинских частей. 7 мая 1920 г. командующим Туркфронтом М.Фрунзе был подписан приказ о привлечение в ряды Красной армии 30 тысяч представителей местного населения.

4. В результате и в Туркестане проявились черты гражданской войны.

В конце августа 1920г. часть воинских частей было переброшено для борьбы с бухарским эмиром Саид Олимханом. Воспользовавшись этим, отряды повстанцев перешли в наступление. В конце сентября 1920 г. они смогли захватить ряд районов. Движение сопротивления начало усиливаться и в других областях Туркестана. Командование Красной армии было вынуждено перебросить в Фергану 30 тысячную военную группировку во главе с Г.В.Зиновьевым. Хотя численно повстанцы преобладали, но вооружены они были слабо. Учитывая сложившуюся обстановку советское командование предложило Шермухаммедбеку сдаться, но получили отказ. 31 января 1921г. части Красной армии перешли в наступление. В период январь-сентябрь 1921 г. повстанцы потеряли 2,5 тысяч человек. В условиях изменения перевеса сил был созван новый курултай, на котором Шермухаммедбек предложил изменить тактику ведения борьбы. Он предложил разбиться на мелкие группы и таким образом продолжить борьбу с Советской властью. Активное сопротивление населения Туркестана заставило наркома по военным делам Советской России Л.Д. Троцкого прибыть в Туркестан и возглавить борьбу против повстанцев. В августе 1922года в Андижан прибыла 1-я Конная армия во главе с легендарным С.М.Будённым. Части Красной армии начали наступательные действия в направлении Коканда, Маргилана. Кровавопролитные бои в период сентябрь- декабрь 1922 года привели к большим потерям среди повстанцев, погибло около 1582 человека. Неудачи привели к роспуску Ферганского Временного правительства. Шермухаммедбек со своими бойцами весной 1923 года был вынужден уйти в Афганистан. Так завершился второй этап борьбы.

Третий этап (1923-1924гг.) характеризуется постепенным ослабеванием движения сопротивления. Под натиском частей Красной армии, восставшие были вынуждены разбиться на мелкие группы и перейти к партизанской войне. В конце 1923 года их число достигало около 350 групп. Их возглавляли такие курбаши как Ислам Пахлаван, Ёрмат Махсум и др. Но их слабым местом было то, что, вследствие различных причин, их действия не были согласованы. Кроме того, местное население устало от войны, от экономического, продовольственного

кризиса. Необходимо также учесть, что с 1921 года началось осуществление НЭП (новой экономической политики), что способствовало оживлению экономической жизни как в городе, так и в селе. В 1921-1922 годах в Туркестане была реализована первая земельно-водная реформа. В ходе осуществления этой реформы излишки земли у русских переселенцев были реквизированы и переданы местным дехканам. Всё это способствовало возвращению дехкан к мирной жизни, а следовательно ослаблению движения сопротивления. Кроме того, в 1924-1925 годы было осуществлено национально-территориальное размежевание, которое, формально, привело к образованию национальных государств в Средней Азии, а фактически, к разведению его народов. Таким образом, завершился первый период борьбы народов Туркестана с политикой советской власти. Но эта борьба продолжилась в течении 1925-1935 годов.

Источники и использованные литературы

1. Ўзбекистоннинг янги тарихи. Ўзбекистон совет мустамлакачилиги даврида. - Тошкент: Шарқ, 2000. -Б. 86.
2. Шамагдиев Ш.А. Очерки истории гражданской войны в Ферганской долине. - Тошкент. 1961. С.61-62.
3. Ўзбекистон ҳарбий иш тарихидан. -Тошкент: 2012. -Б. 189.
4. ЦГА РУз, 17-ф, 1-список, 336-сбор., 230стр.
5. Д.А.Алимова. История как история, история как наука. - Тошкент: 2008.
6. М.В.Фрунзе на фронтах гражданской войны. Сб. документов. -Москва, Воениздат, 1941.
7. Раджапов К.К. Вооружённое движение в Туркистанском крае против советского режима.(1919-1924гг.). Т. 2005.